

ABONAMENTUL

Pe un an . . . 24 Cor.
Pe o jum. de an 12 "
Pe trei luni. . . 6 "

TELEFON N. 226.

GAZETA TRANSILVANIEI

ZIAR POLITIC NAŢIONAL.

REDACTIA SI ADMINISTRATIA
Str. Prundului Nr. 15

INSERATELE
se primesc la admini-
stratie. Preţul după tarifi
şi invoiaţă.

Manuscrisele nu se in-
napoiază.

Deschiderea parlamentului italian

Discursul războinic al primministrului Salandra. Denunţarea tratatelor cu Austro-Ungaria. Manifestaţii războinice. Pretenziunile Italiei.

Bironi urgar de corespondenţă ne-a transmis azi noapte următoarea telegramă:
Agenţia semi-oficioasă Stefani comunică:

Roma 20 Mai n.

Sala de şedinţe a camerei e arhiplină. Sunt prezenţi 480 deputaţi. În lei au ocupat loc membrii corpului diplomatic, între cari ambasadorii Statelor Unite, a Angliei, Franţei, Rusiei, Japoniei şi României, senatorii şi foştii deputaţi.

Când şi-a făcut apariţia poetul D'Annunzio sala şi galeriile îi primesc cu ovaţii. Numai socialiştii oficiali se abţin. D'Annunzio mulţumeşte pentru ovaţiuni.

Dintre personajele politice sunt toţi de faţă afară de Ciollitti.

După amiazi la orele 2 intră în sală preşedintele Marcora primit fiind cu ovaţii însufleţite. Toţi deputaţii, cu excepţia celor 45 socialişti oficiali, se ridică de pe locurile lor strigând: »Trăiască preşedintele! Preşedintele este salutat şi de galerii.

Scurt după aceste îşi fac apariţia în sală membrii cabinetului în frunte cu Salandra. Din toate părţile se strigă: Trăiască războiul! Din centru se aud strigăte: Trăiască regele! Ovaţiunile se întrepesc şi când se aud strigăte de »Trăiască Italia!« extazul şi-a ajuns culmea.

După verificarea procesului verbal al ultimei şedinţe prim-ministrul Salandra a prezentat un proiect de lege, prin care se dau guvernului împuterniciri extraordinare pentru cas de războiu.

Prim-ministrul Salandra a făcut în numele guvernului enunţiaţiuni, a cărori fiecare fază e primită cu strigăte însufleţite de: Trăiască Italia! Trăiască războiul!

Enunţiaţiunile lui Salandra.

Luând cuvântul ministrul preşedinte Salandra a spus următoarele:

De când Italia s'a trezit iarăşi la o nouă unitate politică, ea s'a validat în concertul naţiunilor lumii ca un factor al cumpătării, a bunei înţelegeri şi a păcii şi poate constata şi vesti lumii cu mândrie, că şi-a împlinit misiunea cu o soliditate, care nu s'a dat îndărăpt nici dela cele mai dureroase jertfe.

În periodul de mai mult de treizeci de ani din urmă ea a susţinut un sistem de alianţe şi prietenii, al cărui scop a fost în primul rând, ca să asigure cât mai mult

în acest chip echilibrul şi prin aceasta pacea Europei.

De dragul acestei nobile ţinte Italia nu numai că a tolerat siguranţa defectuoasă a hotarelor sale, un numai că şi-a subordonat aceste ţinte cele mai sfinte aspiraţii naţionale ale sale, ci a fost nevoită să privească cu o durere înăbuşită la încercările, ce se făceau în continuu şi sistematic, încercări, cari

tindeau spre înăbuşirea trăsăturilor din caracterul italian, pe cari natura şi istoria le-a gravat în înfătuşurile scumpe prin urme, cari nu vor putea fi niciodată şterse. Ultimatul, pe care monarhia austro-ungară l'a trimis Serbiei în Iulie 1914, a nimicit printr'o singură lovitură efectul oboselilor sale de ani de zile, întrucât a alterat contractul, care ne lega pe noi de monarhie. Ultimatul monarhiei a călcat formal condiţiile acestui contract, întrucât a preterat o conţelegere prealabilă cu noi, ori fie şi numai o simplă invoială. A fost alterat acest contract şi din punct de vedere meritoric, întrucât ultimatul monarhiei a tins spre conturbarea sistemului gingaş al posesiunilor teritoriale în dauna noastră, precum şi sfera de influinţă, ce s'a format în peninsula balcanică. Dar nu numai un punct sau altul din acest contract a fost alterat, ci întreg spiritul acestuia, care a fost înăbuşit şi preterat pe deplin, deoarece prin faptul, că lumea a fost aruncată în valurile celui mai groaznic războiu, s'a stricat — în contrazicere directă cu interesele şi sentimentele noastre — întreg echilibrul, de a cărui siguranţă a fost chemată să se îngrijească Tripla-Alianţă. În senz virtual însă a reînsufleţit problema întregirii naţionale a Italiei.

Cu toate aceste guvernul a lucrat în mod neobosit şi cu răbdare într'acolo, ca să afle o soluţie, care să fie în stare să-i redea acestei alianţe dreptul de existenţă, pe care şi l'a pierdut. Conturele acestor pertractări însă au fost mărginite nu numai de timp, ci şi de simţul de demnitate, peste cari trecând am fi vătămat totalitatea intereselor noastre, precum şi cinstea ţării noastre.

Din acest motiv, precum şi ca să ne putem menţine principalele noastre ţinte, guvernul italian s'a văzut îndemnat, ca să-i abzică monarhiei în ziua de 4 Maiu contractul de alianţă şi să-şi retragă toate proiectele din acest contract enunţând, că-şi va păstra libertatea de acţiune. Pe de altă parte era imposibil, ca Italia să fie izolată, fără nici o asigurare, acum când istoria universală trece printr'o fază decizivă.

Chiar de aceia guvernul cum-pănind gravitatea situaţiei internaţionale s'a văzut nevoit, ca să se pregătească şi politiceşte pentru cele mai grele încercări.

Prim-ministrul Salandra cere apoi împuternicirea camerei pentru a lua măsurile excepţionale reclamate de bunăstarea şi siguranţa statului.

Socialiştii rămân în decursul discursului liniştiţi la locul lor. După ce s'a terminat însă acest discurs întregă camera a erupt în ovaţii şi manifestaţii pentru armată, rege şi Italia.

Comisia pentru examinarea proiectelor extraordinare.

Camera a emis apoi o comisie pentru examinarea proiectelor referitoare la plenipotenţierile extraordinare cari vor fi date guvernului.

Proiectul de urgenţă a fost primit de cameră prin vot secret cu 357 voturi contra 54.

Comisia s'a şi constituit imediat într'o sală aparte. Şedinţa a fost apoi întreruptă. După pauză comisia pentru examinarea proiectelor extraordinare îşi va prezenta raportul.

Ce cere Italia?

După cum află din Copenhaga ziarul »Berliner Zeit am Mittag«, fostul ministru de finanţe al Italiei d-nul Luzzati a dat un interview corespondentului lui »National Tidende« reasumând pretenţiunile Italiei faţă de monarhie.

Conform declaraţiilor lui Luzzati aceste pretenţiuni sunt următoarele:

Cedarea imediată a Trientului şi Istriei dimpreună cu Trieste, Pola şi Fiume, precum şi câteva insule din Adriatică.

Monarhia să abzică de staţiunea sa de marină din Dalmatia.

Monarhia să abzică de orice amestec nemijlocit în afacerile Serbiei.

Monarhia să abzică de politica sa balcanică dăunătoare intereselor italiene.

Monarhia să nu conturbe

libertatea de acţiune a Italiei de a lua parte dimpreună cu Tripla Antantă la operaţiile în contra Turciei, şi în fine

Italia pretinde libertate de acţiune în viitorul congres de pace, unde va sprijini cauza Serbiei şi a Belgiei.

Şedinţa senatului.

La şedinţa senatului au luat parte 230 de senatori. Când primministrul Salandra intră în sala de şedinţă, senatorii izbucnesc în tunete de aclamaţii, ovaţii şi aplauze. Atât senatorii, cât şi galeriile aclamează apoi Italia, arma'a şi pe rege.

Salandra îşi repetă apoi şi în senat enunţările făcute în cameră şi propune, ca senatul să-şi continue şedinţa Vineri d. a. în 21 Maiu.

Voci din presa germană.

BERLIN 20 Maiu. — »Berliner Tageblatt« comentând declaraţiile lui Luzzati spune, că atât în monarhie, cât şi în Germania s'a format convingerea generală, că monarhia a mers până la extrem cu concesile făcute Italiei. Mai mult e imposibil să se facă.

»Tägliche Rundschau« spune următoarele: Eri ne-am mirat de cadrele largi, în cari monarhia şi-a făcut concesile, azi ne mirăm şi mai mult de îndrăzneala nemărginită a pretenţiilor Italiei. Stând astfel lucrurile vom vedea, că ce poate face Italia îngrăşată în Tripla Alianţă în contra Triplei-Alianţe. Vom vedea, dacă însufleţirea meşteşugită şi înfocată a lui D'Annunzio, cu care acesta a ştiut agita străzile Romei, va fi destul ca să-l clatine pe un singur honved german, ori austro-ungar.

Acordul Italiei cu ententa.

Basel 20 Mai. »Secolo« e informat, că acordul încheiat între Italia şi tripla ententă are valoare obligătoare numai până în 26 Mai a. c. Dacă Italia până în această zi nu va interveni activ în războiu, atunci valoarea acordului încheiat încetează de sine în mod automat.

Alte ştiri.

Basel 20 Mai. Au fost chemaţi sub drapel şi ofiţerii-marinari pensionaţi. Foia oficială publică o ordonanţă în interesul siguranţei circulaţiunii pe căile ferate şi a siguranţei apărării coastelor. Cu executarea acestor misiuni se încredinţează forurile militare.

Rotterdam 20 Mai. La întrebarea Italiei şi Austro-Ungariei, dacă Statele

Unite sunt aplicate, în caz de războiu, să reprezinte interesele supuşilor italieni şi austro-ungari din teritoriile beligerante (Italia şi Monarhie) guvernul din Washington a răspuns în mod afirmativ.

Rotterdam 20 Mai. Din Roma se anunţă: D'Annunzio a fost primit azi într'o audienţă de un ceas de regele Victor Emanuel.

D'Annunzio a telegrafiat eri redacţiunii ziarului »Gaulois« următoarele:

Am câştigat lupta. Tocmai acum am vorbit în Capitoliu poporului, care e estrem de estasiat. După minunile Franţei vor urma acum minunile Italiei.

Milano 20 Mai. În adunarea poporală ținută în Capitoliu roman a vorbit şi primarul Romei, prinţul Colonna.

Cetăţeni — a zis primarul — nu mai avem timp pentru vorbe fără rost, a sosit timpul faptelor, momentul intervenţiei puternice. În acest ceas sărbătoresc poporul Romei şi a pecelluit soarele. Să ne îndreptăm privirile noastre spre Domnitor şi să ne cugetăm, că dacă el ne arată un drum, n'avem altă datoriţă, decât să păşim pe acel drum în credinţă neclintită şi în conştiinţa victoriei sigure. Ne aflăm în pre-seara viitoarei măririi Italiei. Patria noastră va fi fericită şi glorioasă. Trăiască regele, trăiască armata, trăiască marina!

Viena 20 Mai. Ducele de Avarna, ambasadorul Italiei, a fost ieri seara primit într'o audienţă mai lungă în Schönbrunn de M. J. Sa Monarhu.

Basel 20 Mai. Deputatul german Erzberger şi generalul Jeuit Ledochowsky, care e cetăţean austriac, au părăsit Roma.

Alegerea de deputat dical la Caransebeş. Pe Vineri (astăzi) după amiaz — serie »Drapelul« — este convocat comitetul central comitatens al comitatului Caraş-Severin pentru a stabili ziua alegerii de deputat dical la Caransebeş.

Totodată aflăm, că o adunare ținută la Caransebeş sub prezidiul d-lui O. Bordan, a oferit candidatura în numele partidului guvernamental al muncii, fostului magistru postal din Orşova Dr. Emil Baumgarten. Se susţine, că contele Tiez a aplaudat această candidatură.

Repetăm de nou cuvintele noastre din trecut cătră membrii partidului naţional român din acest cerc, că până la sosrea avizului din partea conducerei de partid să se reţină dela orice mişcare electorală. Să nu iasă nici un angajament şi să se ferească de orice agitaţie, care într-o împrejurările de astăzi ar putea fi fatală.

Un adevărat erou.

Capitanul Valeriu Moga.

— Mort în 10 Martie 1915. —

Zilele trecute s'a putut ceti în stare ştiri că drapelul regimentului de infanterie Nr. 85 a fost împodobit cu medalia de aur pentru vitejie. Distincţia aceasta rară s'a făcut la ordinul monarhului. Ea va fi pentru vecii vecilor o dovadă neperitoare că, cu toată învlimăşala groază a acestui războiu colosal acest regiment a prestat fapte de eroism, care l'au ridicat şi l'au scos la iveală din valurile agitate ale oceanului de efortări aproape supraomeneşti. Dacă n'am şti că acest regiment îşi re-cutează mai bine de 3/4 din feciorii săi dintre fraţii noştri din Maramurăş ne-am avânta la aprecieri glorificatoare.

Datoria de cronicari ne impune însă să eternizăm numele tuturor acelor fi ai neamului român, cari într'un fel ori altul s'au distinse pe câmpul de luptă, pe câmpul de onoare militară. Am ceti şi vom mai ceti încă multe

fapte frumoase săvârşite de soldaţi români. Cu greu se va mai afla însă un al doilea erou care în împrejurări similare să ducă concepţia onoarei militare până la acel grad de înălţime morală peste care nu mai este decât un fir semnat cu negru — firul morţii. Căci oricum, între împlinirea datoriei faţă de patrie şi între jertfirea de sine, este o deosebire, care pe cât e de subtilă pe atât este de grea în consecinţele finale. Cazul garizoanei din Przemysl e o probă pentru aserţiunea aceasta. Garnizoana şi-a împlinit datoria faţă de patrie până la ultima posibilitate dar după aceasta s'a întors şi şi-a împlinit datoria şi faţă de vieşile atător cetăţeni bravi şi credincioşi, salvând totodată de urzicrie atâtea zeci de mii de mame şi copii.

Capitanul Valeriu Moga originar din Săcelori, lângă Sebeşul-săsces aparţinea de mulţi ani regimentului 85 de infanterie şi era considerat de colegii şi superiori ca unul dintre cei mai bravi şi mai buni ofiţeri ai armatei comune. La mobilizare a fost trimis în Galizia şi la primele ciocniri cu duşmanul a dovedit deosebite aptitudini

militare. Compania comandată de dânsul a cucerit repede laurii gloriei pentru regimentul 85. Capitanul Moga era totdeauna în fruntea feciorilor, şi norocul părea a' favoriza. Din multe lupte a ieşit învingător şi sănătos. Un glonte lăsa tot îl nimeri odată şi capitanul viteaz a fost silit să petreacă câteva săptămâni în inactivitate. Timpul acesta a fost un supliciu pentru dânsul. Cu rana abia închisă s'a dus din nou între soldaţii lui iubiţi şi în scurtă vreme a fost din nou rănit. De-astădată mai uşor, făcut nici nu a părăsit trupa. Împrejurările au adus însă pentru regimentul 85 zile de ocazie, cum rar s'a dat ocaziune altor formaţiuni de trupe.

În ziua de 28 Februarie şi cele următoare din Martie regimentul se afla la Baligród cu destinaţia să ocupe »cu orice preţ« o înălţime de 810 metri. Ruşii fortificaseră această poziţiune cu toate mijloacele tehnice posibile, încât se puteau crede cu tot dreptul invincibili. Cu un avânt nemai pomenit s'a aruncat compania după companie asupra acestei poziţiuni. Sângele curgea şiroaie, numărul feciorilor scădea în

mod îngrozitor. Jertfele aduse pe altarul patriei au avut în sfârşit răsplata dorită.

Ceeace a prestat în aceste lupte capitanul Valeriu Moga se poate vedea mai bine din cuvintele coloanelului său d-lui Balling, care într'o scrisoare adresată familiei se exprimă textual astfel: »...Noi însă am pierdut un prieten şi camarad de o rară nobletă sufletească, unul dintre cei mai rari, mai vrednici şi mai viteji ofiţeri ai regimentului. El a murit, moarte de erou pe câmpul de onoare al Austriei şi Ungariei. Tântra lui vitejească în faţa duşmanului pilda lui de rară vitejie personală, curajul şi sângele rece cu care ştie să însuflească feciorii şi tenacitatea cu care urmărea o ţintă ce şi-o alegea îi vor asigura pentru vecii vecilor stima şi admiraţia atât a prietenilor cât şi a duşmanului. În istoria regimentului numele lui Valeriu Moga va străluci totdeauna între cele dintâi. Numele lui e străns legat de luptele victorioase ale regimentului avute în 28 Februarie şi cele următoare, fiindcă în primul rând lui trebuie să-i mulţu-

mească regimentul pentru succesele strălucite ce le-a obţinut atunci. Meritul acesta va afla cu siguranţă şi recunoştinţa prealaltă.«

După aprecierea aceasta venită dela cel mai competent loc vom mai spune numai în puţine cuvinte că capitanul V. Moga a căzut în 10 Martie străpun de patruzeci şi şase de gloanţe de puşcă. După ce-şi pierduse aproape toţi feciorii din companie, fusese înconjurat de Ruşi: Un ofiţer rus încântat de înuta lui vitejească îl provocă să se dea prisionier, dar Moga nu vru să ştie nimic de asta. Cu ultimie gloanţe de revolver moşi trimise căţiva Ruşi pe coalăta lume, apoi căzu la pământ stră-puns de o balonetă în inimă.

Sufletul lui ales n'a încăput în termometru obişnuit al datoriei şi onoarei. El a spart epruveta şi a trecut peste firul negru.

Număraţi vor fi eroii cari îşi vor jertfi viaţa pentru patrie şi rege. Capitanul Valeriu Moga va fi aşezat de istorie în rândul celor dintâi.

Românul.

Consfătuiri importante la Viena.

Contele Tisza la rege. Consfătuiri cu ministrul de externe Burian.

Viena 20 Mai n.

Contele Tisza a sosit azi dimineață aici. După sosirea sa a avut o consfătuire mai lungă cu ministrul de externe Burian.

Cu toate că telegrame particulare nu mai soses începând de ieri, circulația tronului spre Germania și Elveția e normală.

In ministerul de externe a fost ieri o zi foarte agitată. Pe la amiază a venit în palatul ministrului de externe moștenitorul Tronului Karl Franz Josef și a convorbit timp mai îndelungat cu ministrul Burian.

Ducele de Avarna, ambasadorul Italiei, a vizitat ieri din nou pe ministrul Burian.

Astăzi în 20 Mai, se implinesc 33 ani, decând s'a încheiat la Viena tripla alianță.

Incidentul dela Turnu-Severin. Cetim în organul oficial al guvernului român.

Un aviator austro-ungar îndreptându-se spre Cladova cu intențiunea de a bombarda această localitate.

Contele Czernin ministrul Austro-Ungariei, a exprimat guvernului îndată regretete sale cele mai vîl, declarând că e vorba numai de o greșală și că guvernul austro-ungar va plăti toate stricăciunile făcute.

SITUAȚIA pe câmpul de războiu.

Azi dimineață am primit dela biroul de presă al prim-ministrului următoarele comunicate oficiale telegrafice:

Situația în nordul monarhiei.

Budapesta 20 Mai. — Din marele cartier general al nostru se comunică oficial cu data de azi:

Spre ost dela Jaroslau și Semnava l'am respins pe dușman cauzându-i pierderi grele. Aliații au câștigat iarăși teren spre ost și sud-ost. Pe Nistrul superior am prins iarăși 560 de Ruși.

General de divizie Höfer, locțiitorul șefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco-ruso-german.

Berlin 19 Mai. — Buletinul oficial al marelui cartier general german e pentru azi următorul:

Pe câmpul de operații dela vest: Timpul nefavorabil a împedecat operațiunile în Flandria și în Franța de nord-est.

noaptea în contra noastră. Într-o noapte Maas și Mosela decurg lupte violente de artilerie.

Pe câmpul de operații dela ost: Până acum nu ne-am izbit cu forțele mai mari rusești, cari înaintează dinspre Shagor și Frauenburg.

Adunările institutelor noastre financiare.

Albina.

Ca completare a celor publicate în nrol nostru de alaltieri despre adunarea primului nostru așezământ financiar regim dintr'un raport al „Rev. Economice” următoarele:

Adunarea a fost prezidată de d-nul Dr. Eusebiu R. Roșca. Ca referent a funcționat d-l Parteniu Cosma.

Adunarea generală a luat la cunoștință raportul direcțiunii asupra anului de gestiune 1914.

Adunarea generală a luat la cunoștință raportul direcțiunii asupra anului de gestiune 1914, a aprobat bilanțul încheiat cu 31 Decem. 1914 și a votat direcțiunii și comitetului de supraveghiere descărcare pentru gestiunea lor pe anul expirat 1914.

Dividenda anului 1914 s'a fixat astfel cu 6% = K. 12 de acție și se poate ridica imediat după adunarea generală.

Urmând la ordinea zilei alegerea a 5 membri în consiliul de administrațiune, în locul d-lor Ilie Trăilă, Dr. Eusebiu R. Roșca și Oct. Goga.

„Banca generală de asigurare” și-a ținut adunarea generală la 14 crt. sub prezidiul d-lui Parteniu Cosma.

S'a aprobat raportul direcțiunii cettit de directorul executiv, d-nul Ioan I. Lăpedat.

Dividenda s'a fixat cu 4% = K. 8 — de acție, plătită imediat după adunarea generală.

In fine s'au votat modificările de statute propuse de direcțiune.

„Lumina” și-a ținut Vineri, în 1/14 Mai, la Sibiu adunarea generală. Au participat 28 de acționari, cu 1019 acții.

A fost luat la cunoștință raportul direcțiunii s'a acceptat bilanțul prezentat și direcțiunii și comitetului de supraveghere s'a votat descărcarea obișnuită.

Banca generală de asigurare.

Raportul direcțiunii către adunarea gen. dela 14 crt.

Onorată adunare generală!

Societatea noastră, dela înființarea ei și până astăzi, a avut să lupte cu multe și mari greutăți. Ea a avut să lupte nu numai cu greutățile inerente oricărei întreprinderi de asigurare.

In cel dintâi doi ani de existență am fost foarte mult stăruenți în activitatea noastră de susnumitele greutăți ale începutului și ale crizei generale economice și financiare.

Adunarea generală a luat la cunoștință raportul direcțiunii asupra anului de gestiune 1914, a aprobat bilanțul încheiat cu 31 Decem. 1914 și a votat direcțiunii și comitetului de supraveghiere descărcare pentru gestiunea lor pe anul expirat 1914.

Adunarea generală a luat la cunoștință raportul direcțiunii asupra anului de gestiune 1914, a aprobat bilanțul încheiat cu 31 Decem. 1914 și a votat direcțiunii și comitetului de supraveghiere descărcare pentru gestiunea lor pe anul expirat 1914.

Adunarea generală a luat la cunoștință raportul direcțiunii asupra anului de gestiune 1914, a aprobat bilanțul încheiat cu 31 Decem. 1914 și a votat direcțiunii și comitetului de supraveghiere descărcare pentru gestiunea lor pe anul expirat 1914.

Adunarea generală a luat la cunoștință raportul direcțiunii asupra anului de gestiune 1914, a aprobat bilanțul încheiat cu 31 Decem. 1914 și a votat direcțiunii și comitetului de supraveghiere descărcare pentru gestiunea lor pe anul expirat 1914.

Adunarea generală a luat la cunoștință raportul direcțiunii asupra anului de gestiune 1914, a aprobat bilanțul încheiat cu 31 Decem. 1914 și a votat direcțiunii și comitetului de supraveghiere descărcare pentru gestiunea lor pe anul expirat 1914.

Adunarea generală a luat la cunoștință raportul direcțiunii asupra anului de gestiune 1914, a aprobat bilanțul încheiat cu 31 Decem. 1914 și a votat direcțiunii și comitetului de supraveghiere descărcare pentru gestiunea lor pe anul expirat 1914.

Adunarea generală a luat la cunoștință raportul direcțiunii asupra anului de gestiune 1914, a aprobat bilanțul încheiat cu 31 Decem. 1914 și a votat direcțiunii și comitetului de supraveghiere descărcare pentru gestiunea lor pe anul expirat 1914.

Adunarea generală a luat la cunoștință raportul direcțiunii asupra anului de gestiune 1914, a aprobat bilanțul încheiat cu 31 Decem. 1914 și a votat direcțiunii și comitetului de supraveghiere descărcare pentru gestiunea lor pe anul expirat 1914.

Adunarea generală a luat la cunoștință raportul direcțiunii asupra anului de gestiune 1914, a aprobat bilanțul încheiat cu 31 Decem. 1914 și a votat direcțiunii și comitetului de supraveghiere descărcare pentru gestiunea lor pe anul expirat 1914.

Adunarea generală a luat la cunoștință raportul direcțiunii asupra anului de gestiune 1914, a aprobat bilanțul încheiat cu 31 Decem. 1914 și a votat direcțiunii și comitetului de supraveghiere descărcare pentru gestiunea lor pe anul expirat 1914.

Adunarea generală a luat la cunoștință raportul direcțiunii asupra anului de gestiune 1914, a aprobat bilanțul încheiat cu 31 Decem. 1914 și a votat direcțiunii și comitetului de supraveghiere descărcare pentru gestiunea lor pe anul expirat 1914.

ceastă privință. Astfel rezerva de premii la afacerile de incendiu o am urcat dela 75% — la 130% a încesșo-lui rămas în cont propriu.

„Pentru sârmanii soldați români cărora li-s'au amputat picioare sau mâni și cari și-au pierdut lumina ochilor.”

In urma apelului nostru din numărul trecut și al ziarului am mai primit următoarele contribuții maritimase:

Colecta Inv. Rația Iavela din Șomcuta-mare dela următoarele persoane:

D-a Raf. Paveles Inv. 2 cor. 60 fl.

Câte 2 cor.: Ioan Ilieș protop., Dr. Pap Cornel adv., vâd. C ara Nytilvan, ôzv. Sommar E.

Câte 1 cor.: Dr. Târța Aur. adv., Dr. Sîm. B. adv. Frența Giz-lla, T. E.

Câte 40 fl.: Gavr. Ilieș Inv., N. N., N. N.

Evrele și elevii școlii gr. cat. din Șomcuta mare în loc de scrișul de examen în propize 4 cor. 20 fl. La olaltă.

DI I. Bidu comers. Brașov 4 cor. 20 fl.

La olaltă 2857 c. 51 fl.

ȘIRI.

— 21 Mai n. 1915.

Serbarea zilei de 10 Mai v. (Duminecă) va avea loc la București după următorul program:

In revărsatul zorilor, 21 tunuri vor anunța Capitalatei solemnitatea zilei.

La ora 10 dimineața, se va oficia la Mitropolie un serviciu religios, în prezența Majestăților Lor Regelui și Reginei și Alteței Sale Regale Prințului moștenitor și a familiei regale înconjurați de Curțile Regală și Prințiară.

Armata va fi așezată pe strade și pieți între Palat și Mitropolie, precum și între Palat și Piața Victoriei.

Pornirea dela Palatul regal din București a Majestăților Lor, împreună cu Altețele Lor Regate spre a asista la serviciul religios, se va anunța prin 101 tunuri.

La orele 11 și jumătate dimineața M. S. Regele va primi defilarea pe Piața Victoriei.

Dela orele 8 seara muzicile militare vor cânta în grădini și pețele publice.

Ofițeri și subofițeri români distinși. Crucea militară pentru merite cl. III. cu decorația de războiu s'a conferit căpitanului Carol Popp, comandantul batalionului 2 de geniu și locotenentului Desideriu Maroși din reg. 64.

Cu lauda prea înaltă (Signum laudis) au fost distinși căpitanul Ioan Popovici dela reg. 23, locotenentul Iuliu Paica dela div. de infanterie 29 și sublocotenentul i. r. Iosif Sulc.

Cu crucea de argint pentru merite cu coroana pe funta medaliei de vitejie au fost distinși sergentul Iuliu Maian dela spitalul 2/7, sergentul de ștab Ioan Selmerean dela reg. 4, sergentul de rezervă Ioan Mica, subofițerii de contabilitate Pavel Severin și Alexandru Grosar reg. 41 caporalul Ștefan Pușcoș dela spitalul de rezervă Nr. 3/2 și fruntașul Pavel Tarnavski dela spitalul din Bielitz.

Soldați români distinși Medalia pentru viteje de argint cl. II. s'a conferit

rit sergentului din rezervă Ioan Grosa, coporalul Gligor Bulia și fruntașul Ștefan Stricac din reg. 64;

Medalia de bronz pentru vitele sergentul Ladislau Noja din reg. de inf. 51.

Consistoriul plenar. Luni, în 4/17 Mai a ținut consistoriul arhiepiscopoz din Sibiu o ședință plenară, în care au fost promulgate concluziile și nodul arhiepiscopoz, aduse în sesiunea din anul acesta și s'au luat dispozițiunile necesare pentru executarea lor; au depus jurământul noul asesor consistorial, apoi s'au făcut următoarele alergeri: casarii consistorial a fost ales domnul Ioan Vătășan, iar secretar consistorial domnul Dr. Octavian Costea.

Monete noi de 20 și 10 fileri. De la izbucnirea războiului încoace circulația monetelor de schimb, de tot soiul, a luat proporții extraordinare de mari, reducându-se starea acestora și la Banca Austro-Ungară din zi în zi.

Monetele acestea se pun la circulație numai în măsura reclamată de circulație și anume deocamdată numai cele de 10 fileri, cari de-ja circula din 10 crt. Suma maximă până la-care pot bate și pune în circulație astfel de monete a 10 și 20 fil., este de K. 20 milioane.

Mărimea și greutatea novelor monete sunt identice cu a monetelor vechi de nichel, de cari se deosebesc numai prin culoare și imprimarea de pe revers. La monetele bătute în Ungaria se află dedicată pe revers valoarea piesei și dedesubt sunt două ramuri de laur încrușișate. La monetele bătute în Austria valoarea și anul bătăii sunt încadrate de o cunună de stejar.

Solghăbirii suspendați. Ziarul „As Est” este informat că au fost suspendați din postul lor următorii funcționari administrativi din comitatul Zemplin: solghăbirii Malonyay Tamás, Durcsinckzy Gyula, Gőrgy László, Nemes Sándor și notarul cercual Horváth Armin. Cauza e că au făcut atacuri nepermise cu vânzarea și cumpărarea de vite. Investigația e în curs și încă și față de alți cinci funcționari administrativi din acel comitat.

APOLLO-BIO. Pentru Sâmbătă și Duminecă: „Ceasul periculos” (dramă în 3 acte), „Precum mie așa tie” (Comedie în 2 acte), „Mirele somnoroș” (Comedie în 1 act).

Proprietar: Tip. A. Nureșianu; Branice & Comp. Redactor responsabil: Ioan Lacaș

Ad. Nr. 79/1915.

Fănațe și pășune de arendat.

Biserica Sf. Nicolae din Brașov-Schei dă în arândă un teren de 268 jugăre de fănațe și pășune din Poiana Brașovului prin licitațiune publică verbală, care se va ținea Miercuri în 13/20 Mai 1915 la oarele 10 a. m. în sala de ședințe a Comitetului parohial.

Condițiile de arândă se pot citi la d-l Epitrop Andrei Lupăș sen. Cacova-de-sus Nr. 4.

Comitetul parohial al bisericii române ort. răs. dela Sf. Nicolae în Brassó (Brașov).

Dr. V. Saftu I. Priscu prezident. secretar.

1-3

Ionel Ciucășel croitor de haine bărbătești Brașov, Târgul Florilor 18.